
 

  فلسفه و منطق  

ها را نشان دهند و تأكيد منطق بـر   نهاي جلوگيري از آ ها راه بندي آن اند با بررسي انواع خطاهاي ذهن و دسته دانان كوشيده ـ منطق» 3«گزينه  -1
  شمار هستند باشيم. آموزش شيوه درست انديشيدن است تا از اين طريق قادر به تشخيص خطاهاي ذهن كه بي

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  قسمت اول و سوم گزينه نادرست است.»: 1«گزينه 

  افراد و مكاتب را خواه درست خواه غلط.هاي  يشهانددهد نه  هاي درست انديشيدن را آموزش مي منطق شيوه»: 2«گزينه 

  )3منطق دهم ـ درس اول ـ منطق ترازوي انديشه ـ صفحه () سراسري با تغيير( هر سه قسمت گزينه نادرست است.»: 4«گزينه 

  م بر هيئت عزاداري دلالت دارند.ـ عاشورا به دلالت التزام اشاره به دهمين روز محرم و شهادت امام حسين (ع) و دسته به دلالت التزا» 2«گزينه  - 2

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  )13) (منطق دهم ـ درس دوم ـ لفظ و معنا ـ صفحه سراسري با تغيير(هاي اول هر سه گزينه نادرست است.  قسمت»: 1«و » 3«و » 4«گزينه 

مفاهيم كلي در اين اسـت كـه قابليـت    همه اقسام  هاي چهارگانه من وجه است و اشتراك ـ نسبت انسان و يك متر و نيمي از نسبت» 2«گزينه  - 3
 انطباق بر افراد متعدد را دارند. 

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  شود مانند خداوند ها مصاديق متعدد فرض مي قسمت دوم گزينه نادرست است: برخي مفاهيم كلي فقط يك مصداق دارند ولي براي آن»: 1«گزينه 

  رست است.هر دو قسمت گزينه ناد»: 3«گزينه 

  قسمت اول گزينه نادرست است و به عموم و خصوص مطلق اشاره دارد. »: 4«گزينه 

  )22) (منطق دهم ـ درس سوم ـ مفهوم و مصداق ـ صفحه سراسري با تغيير(

ال يا بـه ذكـر مصـاديق    ـ برخي مفاهيم همه اقسام تعريف را دارا نيستند مثلاً مفاهيم صرفاً ذهني مثل كوه قاف و ديو، تعريف به مث» 4«گزينه  - 4
شود نه همه موارد. رابطه تعريف با مصـاديق آن   تعريف به شناخت و معرفي بهتر از آن مفهوم منجر مي انواعِ ندارند پس در بيشتر موارد تركيبِ

  .هاي چهارگانه باشد نه ساير نسبتبايد رابطه تساوي 

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  .درست است در بيشتر موارد و تهمه موارد غلط اس»: 1«و » 2«گزينه 

  تعريف دوري خواهد بود. كار رفته مساوي باشد  اگر با مفاهيم به شود تساوي مصداقي نه تساوي مفهومي ـ مفهومي كه تعريف مي»: 3«گزينه 

  )31) (منطق دهم ـ درس چهارم ـ انواع و شرايط تعريف ـ صفحه سراسري با تغيير(

  ثيل ضعيف هستند و در تمثيل نتيجه احتمالي است.تم استدلال،ـ هر دو » 3«گزينه  - 5

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  ها يقيني و قطعي است. هر دو قسمت گزينه قياسي هستند كه نتيجه آن»: 1«گزينه 

  ر و رياضي است.قوي است زيرا مبتني بر آمااستقراي بردار نيست و قسمت دوم  بهترين تبيين است كه قوي و ضعيف استنتاجقسمت اول »: 2«گزينه 

   قسمت دوم گزينه يك تمثيل قوي است زيرا مبتني بر مشابهت دروني است.»: 4«گزينه 

  )43) (منطق دهم ـ درس پنجم ـ اقسام استدلال و كاربردهاي آن ـ صفحه سراسري با تغيير(

  به حملي و شرطي تقسيم مي شوند. ها ـ قضايا در تقسيم اول و اولين مرحله براساس حكم و قضاوت به كار رفته در آن» 3«گزينه  - 6

  هاي نادرست: ليل گزينهتح

  ول و نسبتمشوند، موضوع و مح قضاياي حملي از سه جزء اصلي تشكيل مي»: 1«گزينه 

ع شوند و از نظر مصاديق و تعداد افراد موضوع به انوا قضايا از نظر جزئي و كلي بودن مفهوم موضوع به شخصيه و محصوره تقسيم مي»: 2«گزينه 
  كلي و جزئي محصوره

  اي يك جمله خبري است كه گاه با واقعيت مطابقت دارد (صادق) و گاه با واقعيت مطابقت ندارد (كاذب) هر قضيه»: 4«گزينه 

  )59) (منطق دهم ـ درس ششم ـ قضيه حملي ـ صفحه سراسري با تغيير(

  

  



 ـالصـدق   ي و هم موجبه جزئي باشد يعني عكس مستوي لازمالصدق موجبه كل تواند هم عكس مستوي لازم ـ موجبه جزئي مي» 1«گزينه  - 7 ه موجب
  ها بايد بررسي شوند. شود بنابراين در هر دو حالت موجبه كلي و موجبه جزئي گزينه موجبه جزئي مي  موجبه جزئي، و كلي

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  هر دو قسمت اول و دوم قضيه غلط است.»: 2«گزينه 

صورت موجبه جزئي باشد بنابراين درست است ولي قسمت دوم غلـط اسـت زيـرا وقتـي      تواند نقيض قضيه اصلي به قسمت اول مي»: 3«گزينه 
  قضيه اصلي درست است نقيض آن لزوماً كاذب است.

  )66) (منطق دهم ـ درس هفتم ـ احكام قضايا ـ صفحه سراسري با تغيير( هر دو قسمت گزينه نادرست است.»: 4«گزينه 

دسـت   هاي اقتراني معتبر، حداقل يك مقدمه بايد موجبه باشد و از دو مقدمه منفي در هيچ شكلي نتيجه معتبر بـه  در همه قياسـ » 3«گزينه   - 8
  آيد. دست نمي آيد، همچنين حداقل يك مقدمه بايد كلي باشد و از دو مقدمه جزئي نتيجه معتبر به نمي

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  حالت دارد كه فقط دو حالت آن معتبر هستند. 4ينه نادرست است زيرا شرطي متصل قسمت اول و دوم گز»: 1«گزينه 

  قسمت اول گزينه نادرست است.»: 2«گزينه 

  )89و  76س هشتم و نهم ـ صفحات و) (منطق دهم ـ درسراسري با تغيير(قسمت دوم گزينه نادرست است. »: 4«گزينه 

 صل حقيقيمنف ـ  اتاق يا روشن است يا تاريك » 3«گزينه  - 9

 اتاق روشن است ـ اتاق تاريك است. را حذف كنيم دو قضيه حملي با موضوع يكسان باقي خواهد ماند: »يا« در قضاياي منفصل هرگاه كلمه

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  شوند. سواد با هم جمع مي قسمت اول گزينه نادرست است زيرا باسواد و كم»: 1«گزينه 

م گزينه نادرست است زيرا روستايي و شهري فقط قابل جمع نيستند ولي قابل رفع (سـلب) هسـتند مـثلاً عشـاير     قسمت اول و دو»: 2«گزينه 
  باشند، قسمت دوم بيانگر يك قضيه با دو محمول متفاوت است نه دو قضيه حملي.

  )89قياس استثنايي ـ صفحه  ) (منطق دهم ـ درس نهم ـ قضيه شرطي وسراسري با تغيير(قسمت دوم گزينه نادرست است. »: 4«گزينه 

ـ لفظ دسته مشترك لفظي است و امكان مغالطه اشتراك لفظ و همچنين توسل به معناي ظاهري كلمه وجـود دارد كـه هـر دو ايـن     » 2«گزينه  -10
  شوند نه قضايا و استدلالات. ها به مغالطه در الفاظ و مفاهيم و تعريف مربوط مي مغالطه

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  شود. مغالطه ايهام انعكاس است كه به مغالطه در قضايا و استدلال مربوط مي»: 1« گزينه

  شود. هاي نادرست و ناروا است كه به مغالطه در استدلال تمثيلي مربوط مي مغالطه تمثيل»: 3«گزينه 

  ود.ش هاي استقرايي مربوط مي زده است كه به مغالطه در استدلال هاي شتاب مغالطه تعميم»: 4«گزينه 

  )103گري در تفكر ـ  صفحه  ـ درس دهم ـ  سنجشيازدهم ) (فلسفه سراسري با تغيير(

ناپذير و غير قابل تقسيمي هسـتند كـه در    ها و ذرات ريز تجزيه دهنده جهان، اتم ـ دموكريتوس اعتقاد داشت كه ماده اوليه تشكيل» 3«گزينه  - 11
  ين ذرات با يكديگر سبب پيدايش عناصر و اشياء فعلي در جهان شده است.اند و برخورد اتفاقي ا فضاي غير متناهي پراكنده بوده

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  سؤال و مسأله است. موجودات جهان غلط است، موجودات اين جهان يعني اجسام طبيعي منظور»: 1«و » 4«گزينه 

  پذير  هاي دموكريتوس يا ذيمقراطيس اجزاء لايتجزي هستند نه تجزيه اتم»: 2«گزينه 

  )16) (فلسفه يازدهم ـ درس سوم ـ آغاز تاريخي فلسفه ـ صفحه سراسري با تغيير(

ـ تفكر فلسفي و انديشيدن فيلسوفانه تعمق در باورهاي مربوط به زندگي است و آموختن چرايي و يافتن دلايل درستي يا نادرسـتي  » 4«گزيه  -12
  باورها است.

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  شود. سايل ديگري است نيز ميم هاي ديگري كه ناشي از عوامل و هاي فلسفي دربرگيرنده حيرت حيرت غير از حيرت »:1«و » 3«گزينه 

  تواند جنبه اقتصادي يا سياسي و ... داشته باشد.  تفكر اعم از تفكر فلسفي است و مي»: 2«و » 3«گزينه 

  )32و  23و زندگي ـ زندگي براساس انديشه ـ صفحات  س چهارم و پنجم ـ فلسفهو) (فلسفه يازدهم ـ درسراسري با تغيير(

  



  پذير نباشد. كه تعريف ـ معنا و مفهوم معرفت و شناخت چنان روشن است كه نيازي به تعريف ندارد نه اين» 1«گزينه  -13

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  معرفت است. شناسي و امكان تعبيرهاي كتاب درسي در مباحث مربوط به معرفت»: 2«و » 3«و » 4«گزينه 

  )40) (فلسفه يازدهم ـ درس ششم ـ امكان شناخت ـ صفحه سراسري با تغيير(

  الهيات است و جزو مباني فلسفي و عقلي علوم تجربي نيست. سايليك قضيه فلسفي است كه جزو م ،ـ قسمت دوم گزينه» 1«گزينه  -14

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  نواختي طبيعت دارد كه جزو مباني علوم تجربي و شناخت تجربي است.قسمت دوم گزينه اشاره به اصل يك»: 2«گزينه 

به شـناخت تجربـي    سؤال كه حاليهده و آزمايش روش تجربي هستند درقسمت اول در هر دو گزينه نادرست است زيرا مشا»: 3«و » 4«گزينه 
  )45رهاي شناخت ـ صفحه ) (فلسفه يازدهم ـ درس هفتم ـ ابزاسراسري با تغيير(شود نه روش تجربي.  مربوط مي

ـ در دوره معاصر، عموم فيلسوفان مسلمان اين نظر علامه طباطبايي را قبول دارند و معتقدند كه عقل و حس و نيز شهود و وحي هر » 4«گزينه  - 15
بر استدلال عقلي است و توانند ابزاري براي كسب معرفت باشند. البته معرفت فلسفي متكي  كدام در جايگاه خود اعتبار دارند و در جاي خود مي

  توان صرفاً با اتكا بر تجربه يا شهود قلبي يا وحي به معرفت فلسفي رسيد. بدون آن فلسفه اساساً وجود ندارد يعني نمي

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  هاي علمي و فلسفي خود را روي پيوند ميان عقل و شهود و وحي گذاشت. صدرالمتألهين پايه بحث»: 1«گزينه 

  هاي سوم و چهارم گزينه نادرست است.  قسمت»: 2«و » 3«ه گزين

  )52يازدهم ـ درس هشتم ـ نگاهي به تاريخچه معرفت ـ صفحه ) (فلسفه سراسري با تغيير(

رد روح جنبه غيرمادي دارد و از جنس موجودات مجرد و غيرمادي است كه استعداد كسب علم از طريق تفكر را دا ،سينا ـ از نظر ابن» 3«گزينه  -16
  ها را در خود پديد آورد. تواند اموري از قبيل اخلاق و عشق و ... را دريابد و آن و روح انسان مي

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  داند نه جسم انسان. سينا، اگرچه ارسطو تفكر را حاصل روح انسان مي در قسمت اول هر دو گزينه، تفكر نظر ارسطو است نه ابن»: 1«و » 2«گزينه 

كه انسـان   هاي عقل است نه اين گذاري ما بر نوع فعاليت از نظر فلاسفه مسلمان انسان يك قوه عقل بيشتر ندارد و نظري و عملي نام»: 4«گزينه 
  يك عقل نظري داشته باشد و يك عقل عملي. 

  )70و  62فحات گرا ـ ص س نهم و دهم ـ چيستي انسان ـ  انسان موجودي اخلاقو) ( فلسفه يازدهم ـ درسراسري با تغيير(

حمل شايع صناعي است يعني دو مفهوم مختلف هسـتند و حمـل    تـ مفهوم وجود غير از مفهوم ماهيت است و حمل وجود بر ماهي» 2«گزينه  -17
  وجود بر هر ماهيتي نيازمند دليل است زيرا وجود ذاتي هيچ ماهيتي نيست.

  هاي نادرست: تحليل گزينه

از  خـارج اي در  قي دارند زيرا هر شـي دا(مغايرت مفهوم وجود با مفهوم ماهيت) ولي اتحاد مص ف مفهومي دارندوجود و ماهيت اگرچه اختلا»: 1«گزينه 
  دو چيز نيست. ،ذهن يك چيز است

  و حمل وجود بر ماهيت نيازمند دليل است. ابطه وجود با آن ماهيت امكاني استرالوجود است يعني  هر ماهيتي ممكن»: 3«و » 4«گزينه 

  )2هستي و چيستي ـ صفحه  ـ) (فلسفه دوازدهم ـ درس اول با تغييرسراسري (

ـ مضمون شعر با اصـل سـنخيت علـت و معلـول در     كنَي در شعر نهفته است   كنُي و مي ـ امكان مغالطه نگارشي كلمات در تلفظ مي» 1«گزينه  - 18
  فلسفه ارتباط دارد كه انكار آن به معناي اتفاق در معناي دوم است.

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  هاي دوم و سوم گزينه نادرست است. قسمت»: 2«گزينه 

  قسمت اول هر دو گزينه نادرست است. »: 3«و » 4«گزينه 

  )23و  15ـ صفحات   جهان از تصويرس سوم و چهارم ـ جهان علي و معلولي ـ كدام وفلسفه دوازدهم ـ در) (سراسري با تغيير(

  

  

  

  

  

  



ه نمـوده  ئبر وجود خدا و مبدأ نخستين جهان را ارسطو ارا ها نده خداشناسي فلسفي است ولي اولين برهانكن ـ اگرچه افلاطون ابداع» 2«گزينه  -19
اند ولـي از   هاي اوليه بوده ها اگرچه قدم بتني بر نظم جهان. اين استدلالترين و بهترين يا استدلال م تر و بهتر و خوب است مانند استدلال خوب

  اند. هاي بعدي را براي استدلال در مورد وجود خدا فراهم كرده نه قدماستحكام خاصي برخوردارند و زمي

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  سينا شود نه نظريه امكان ذاتي ابن وجود غير وابسته به نظريه امكان فقري ملاصدرا مربوط مي»: 1«گزينه 

هـاي   خداشناسي فلسفي است و سؤال در مورد اولـين اسـتدلال   كننده ها نادرست است زيرا افلاطون ابداع قسمت اول گزينه»: 3«و » 4«گزينه 
  برهاني به كار رفته براي اثبات وجود خدا است كه از ارسطو است. 

  )40و  32ـ صفحات  )2) و (1در فلسفه ( خداـ پنجم و ششم   سو) (فلسفه دوازدهم ـ درسراسري با تغيير(

هاي عقلي محض  معناي اول يعني قوه عقل انسان) مانند داشتن بديهيات عقلي و استدلال هاي عقل (عقل در ـ دكارت به همه توانايي» 4«گزينه  - 20
گونـه كـه    دوم يعني فرشـته) آن  عنوان يك حقيقت برتر و متعالي در جهان و در انسان (عقل در معناي و نيز تجربه توجه داشت ولي به عقل به

  اي نداشت. برخي فلاسفه يونان و فلاسفه مسلمان معتقد بودند عقيده

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  د معاني عقل است. رهر سه گزينه تعبيرهاي به كار رفته در مورد نظرات اين دو فيلسوف اروپايي دوره بعد از رنسانس در مو»: 1«و » 2«و » 3«گزينه 

  )48) ـ صفحه 1) (فلسفه دوازدهم ـ درس هفتم ـ عقل در فلسفه (سراسري با تغيير(

  ـ » 2«گزينه  -21

  

  تحليل گزينه هاي نادرست:

تر  مخلوقات پايينكنند و هم به  عقول (فرشتگان) هم علم حضوري به خود دارند و هم خالقشان (خداوند) را با علم حضوري درك مي»: 1«گزينه 
  كنند. ها را درك حضوري مي علم دارند و آن از خود

  شود. شود نه مصداق وجودي عقل (فرشتگان) كه به معناي دوم عقل مربوط مي قسمت اول سؤال به معناي اول عقل مربوط مي»: 3«و » 4«گزينه 

 )56) ـ صفحه 2) (فلسفه دوازدهم ـ درس هشتم ـ عقل در فلسفه (سراسري با تغيير(

ود بالذات الوج يابد به واسطه واجب الوجود است و وقتي كه وجود مي ـ جهان (هرآنچه هست غيرازخدا) برحسب ذات و ماهيت ممكن» 2«گزينه  - 22
شود. از نظر ملاصدرا به جاي نگاه كردن به ماهيت و مشاهده حالت امكاني آن نسبت به وجود و عدم بايد  الوجود بالغير مي يابد و واجب وجود مي

14تا  11صفحات  (سراسري با تغيير) (فلسفه دوازدهم ـ درس دوم ـ جهان ممكنات ـنياز و وجودهاي نيازمند نگاه كنيم.  وجود بي به دو واقعيت(  

هاي خـاص   هاي خاص، معلول ايم، علت گويند: بنابر آنچه تاكنون تجربه كرده دانند مي ـ كساني كه اصل عليت را يك اصل تجربي مي» 4«گزينه  - 23
 ايم تعميم دهيم.  هايي كه تجربه نكرده توانيم اين اصل را به علت خود را دارد و نمي

  ) 20و  15 اتدرس سوم ـ جهان علي و معلولي ـ سنخيت علت و معلول ـ صفح (سراسري با تغيير) (فلسفه دوازدهم ـ

هاي  هاي يازدهم تا سيزدهم، فيلسوفان و حكماي مسيحي تحت تأثير مطالعه كتاب ـ در دوره دوم حاكميت كليسا به خصوص در قرن» 3«گزينه  - 24
ا كه اين توجه با مباني اوليه كليساي ج ايل ديني روي آوردند اما از آنسينا و ابن رشد و ساير فيلسوفان مسلمان به عقل و تبيين عقلاني مس ابن

 كاتوليك سازگاري نداشت منجر به حاكميت عقل در مقابل دين شد. 

  ) 55تا  53، 48) ـ عقل نزد فيلسوفان اروپايي صفحات 1(سراسري با تغيير) (فلسفه دوازدهم ـ درس هفتم ـ عقل در فلسفه (

  هاي نادرست:  زينهـ تحليل گ» 2«گزينه  - 25

  هاي سوم و چهارم گزينه نادرست است. قسمت»: 1«گزينه 

  سينا از پيامبر اسلام (ص) و امام علي (ع) در مقدمه رساله معراجيه آمده است. قسمت چهارم گزينه نادرست است: توصيفات ابن»: 3«گزينه 

بكاهيم وگرنه از نظر فلاسفه  يهاي وحيان دهاي فلسفي با دادههاي ظاهري دستاور قسمت سوم گزينه نادرست است: از تعارض»: 4«گزينه 
  مسلمان تعارض حقيقي بين فلسفه و دين وجود ندارد. 

  )56) ـ صفحه 2(سراسري با تغيير) (فلسفه دوازدهم ـ درس هشتم ـ عقل در فلسفه (

  

  

  

  


